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(σί»*ιο* ^

Η διατύπωση ενός "δόγματος εθνικής βΐρα-Γηγ>ΰτγ’ δεν μπορεί 
να είναι ανεξάρτηφ,από την συνολική πολιτική πρόταση ενός 
κόμματος για την ελληνική κοινωνία και πως την οραματί
ζεται στην επόμενη δεκαετία.

Οδηγός μας πρέπει νάναι η βασική μας επιλογή για το πού 
πρέπει να πάει η κοινωνία, για τις αξίες και τις πολι
τικές που θα πρέπει να της εμπνεύσουμε ̂ ια τις αρχές 
γύρω από τις οποίες θα συσπειρώσουμε την ελληνική κοινωνία 
και κατ'επέκταση τον ελληνισμό.

Τα εθνικά μας θέματα αποτελούν ασφαλώς αναπόσπαστο τμήμα 
μιάς εθνικής στρατηγικής,ζωτικούς άξονες άσκησης εξωτε
ρικής και αμυντικής πολιτικής.

Συνήθως αναζητούμε τον ορισμό και την αντιμετώπιση των 
εθνικών θεμάτων στις απειλές που βρίσκονται έξω από τα 
σύνορά μας. Όμως σιωπούμε για το μεγαλύτερο εθνικό θέμα : 
Τις διαστάσεις της εσωτερικής κρίσης, της κοινωνίας, της 
οικονομίας, των θεσμών. Την διαρκή κατάρρευση του ε£κ>τερικού 
μετώπου, που συμπαρασύρουν την αξιοπιστία μας.την δια
πραγματευτική μας ικανότητα και την εμβέλεια των θέσεων 
μας στις διεθνείς σχέσειςιστους διεθνείς οργανισμούς και 
στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα. Διολισθαίνουμε σε όλο και χαμη
λότερες βαθμίδες παρακμής και περιθωριοποίησης. Η εθνική 
συνοχή δοκιμάζεται από την όξυνση της κοινωνικής αντι
παλότητας και της οικονομικής κρίσης. Όμως οι εθνικές 
αντιστάσεις που ζητάμε να ενισχύσουμε δεν είναι ποτέ 
ξεκομμένες από τις κοινωνικές και οικονομικές ρίζες που 
τις τροφοδοτούν.

Το περιεχόμενο της ανεξαρτησίας μας και της κυριαρχίας 
μας, του αυτοπροσδιορισμού του ελληνικού λαού και του 
ελληνισμού δεν μπορεί κάθε φορά να προσδιορίζεται από



αντανακλαστικές ενέργειες ανάλογα με το βαθμό δξυνσης 
των ελληνοτουρκικών σχέσεων ή την κινητικότητα στο 
Κυπριακό ή τους ευρύτερους σχεδιασμούς των Η.Π.Α. Δεν 
μπορεί να είναι αντικείμενο βραχυπρόθεσμων τακτικών 
ελιγμών.

Μιά .πρόταση εθνικής στρατηγικής πρέπει νΐατ* ο-ρ*»ν νά 
δίνει τις κατευθύνσεις εξόδου από την εσωτερική κρίση 
και την διεθνή περιθωριοποίησή μας. Πρέπει ν’απευθύ- 
νεται σε όσο πιο πλατεία στρώματα της κοινωνίας μας και 
να διαγράφει την πορεία για την επόμενη δεκαετία. Η 
αντιμετώπιση των άλλων εθνικών ζητημάτων που σωστά μας 
απασχολούν πρέπει νάναι απότοκη και συνεκτικά δεμένη 
με του άξονα της μείζονος εθνικής στρατηγικής. Η ανά
καμψη από την εσωτερική κρίση, η συσπείρωση για την 
ανόρθωση του εσωτερικού μετώπου είναι προϋπόθεση για 
οιαδήποτε πολιτική στα άλλα μέτωπα. Διαφορετικά θα ζούμε 
πάντα με τον φόβο της επόμενης τουρκικής πρόκλησης με 
την καχυποψία για την επόμενη έκθεση του δΤΔΤΕ ΏΕΡΑΒΤΜΕΝΤ.

Μιά εθνική στρατηγική δεν μπορεί να οικοδομείταί στον 
φόβο,την καχυποψία,την απειλή. Δεν μπορεί να παραβλέπει 
την ραγδαία αλλαγή που βρίσκεται σε εξέλιξη στον διεθνή 
και ευρωπαϊκό περίγυρο. Δεν μπορεί να συμπεριφέρεται ως 
ξένο σώμα στις διαδικασίες της Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης ή 
στην καλύτερη περίπτωση νάναι ουραγός των αποφάσεων άλλων. 
Ά ς  το καταλάβουμε;η Ευρωπαϊκή εξέλιξη είναι και δική μας 
εξέλιξη, η Ευρωπαϊκή πολιτική είναι και δική μας υπόθεση. 
Συμμετοχή στη διαδικασία της Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης σημαίνει 
μακροπρόθεσμη στρατηγική, πολιτική . |διαπραγματευ
τικό αγώνα.

Η Ευρωπαϊκή Κοινότητα βρίσκεται στον δρόμο της πολιτικής 
ενοποίησης, της διαμόρφωσής της σε πολιτειακό σχηματισμό 
που θα διασφαλίζει την δημοκρατία, την εθνική ανεξαρτησία
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και ασφάλεια, την ειρηνική επίλυση των διαφορών· Μιά 
πολιτειακή οργάνωση που θα σέβεται την εθνική ταυτότητα 
των μελών της, αλλά και θα ενδυναμώνει την διαπραγματευ
τική τους ικανότητα στην διεθνή σκηνή θα στηρίζει με την 
συλλογικότητα των θεσμοποιημένων οργάνων τα συμφέροντα 
τους,

0 ίδιος δρόμος περνάει μέσα από την οικονομική και 
νομισματική ένωση, την οικονομική ανάπτυξη, την σύγκλιση 
των οικονομιών, την κοινωνική συνοχή και δικαιοσύνη·
Οι σοσιαλιστικές δυνάμεις της Ευρώπης δουλεύουν σ’αυτήν 
την κατεύθυνση διευρύνοντας τα δικαιώματα των δυνάμεων 
εργασίας, οδηγώντας τις επιλογές για περισσότερο κράτος 
δικαίου για περισσότερη κοινωνική δικαιοσύνη και κράτος 
πρόνοιας.
Το ΠΑΣΟΚ πρέπει να επιλέξει άν θα συμπαραταχθεί μαζί 
με τις άλλες ευρωπαϊκές δυνάμεις της εργασίας και της 
ευρύτερης αρίστεράς στην πφ εία αυτής της Ευρωπαϊκής 
Ολοκλήρωσης·

Το ΠΑΣΟΚ πρέπει να αποφασίσει άν οι επιλογές του για την 
αυριανή κοινωνία και η διασφάλιση των εθνικών θεμάτων της 
περνάνε μέθα από μία ζωντανή πολιτική παρουσία στην 
Ευρωπαϊκή Κοινότητα ή από μία περιθωριοποιημένη Ελλάδα 
του οίκτου και της απομόνωσης. Γιατί η εξέλιξη που δια
γράφεται άν δεν αντιδράσουμε μόνο τον οίκτο των φιλελλήνων 
και την απομόνωση την δίκιά μας θάχει γι'αποτέλεσμα. Με 
οίκτο κι απομόνωση δεν αντιμετωπίζονται σήμερα ούτε οι 
τουρκικές απειλές ούτε το Κυπριακό ούτε τα άλλα εθνικά 
ζητήματα.

Ποιά πρέπει νάναι η πρότασή μας για την εθνική στρατηγική* 
Πρέπει να διαγράψουμε πειστικά και ουσιαστικά τόσο για την 
ελληνική κοινωνία και τους εταίρους μας όσο και για του
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διεθνή μας περίγυρο ότι η εθνική μας στρατηγική, το 
όραμά μας για την αυριανή κοινωνία περνάει μέθα από 
την συμπαράταξή μας με τις άλλες Ευρωπαϊκές σοσιαλιστικές 
δυνάμεις στην οικοδόμηση της Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης.

Ότι στην νέα τάξη πραγμάτων ανήκει η Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση 
που στηρίζεται στις αρχές της δημοκρατίας και της ελευθε
ρίας, της ειρήνης και της εδαφικής ακεραιότητας των μελών 
της, του σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και του 
κράτους δικαίου, της συντροφικής συνύπαρξης των λαών που 
την συγκροτούν και της εθνικής τους ταυτότητας. Αξίες 
που δημιούργησε ο Ελληνισμός και πάνω τους μπορεί ο 
ίδιος πάλι να στηριχθεί.

Ό τι τα αιτήματα για περισσότερη δημοκρατία για απαλλαγή 
από διαφανείς και αδιαφανείς εξαρτήσεις, για πολιτικές 
που θα διαπνέονται από κοινωνική δικαιοσύνη, θα δίνουν 
πολλαπλές δυνατότητες ανάπτυξης των πολιτών, θα δίνουν 
μία νέα κινητικότητα και δυναμική στην κοινωνία και θα 
δομούν σε θεσμούς και κοινωνία την κοινωνική αλληλεγγύη, 
δεν είναι μόνο δικά μας αιτήματα αλλά και αιτήματα 
όλων των κοινωνιών που μετέχουν στην Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση 
και αγωνίζονται για την οικοδόμησή της.

Ότι έχουμε κοινούς στόχους και ότι πρέπει ν'άγωνιστούμε 
γι’αυτούς. Ότι δίνουμε ένα όραμα και μιά ελπίδα εφικτή 
για το αύριο και όχι το φάσμα της απειλής και της συρ
ρίκνωσης.

Βρισκόμαστε μπροστά σ’ένα σημαντικό κείμενο καθοριστικό 
για την φυσιογνωμία του ΠΑΣΟΚ για την επόμενη δεκαετία.

Ά ς  αναλάβουμε τις ευθύνες μας


